2025年10月21日星期二 青编/雷思琦 美编/李思思



董小莉表示,人的心脏本身是一个由肌肉组成的 "泵",把血液泵向全身所有器官,为器官提供能量,并 带走细胞"排泄的废物"(也就是代谢产物)。心肌炎, 顾名思义就是心脏的肌肉发炎,炎症会导致心脏细胞 发生功能障碍甚至坏死,从而影响心脏"泵"的功能而 引起各种症状。

"我们门诊上也接诊过一些心肌炎的病例,如果 只是少量的细胞受影响,就属于轻症,患者可能几乎 没有症状,但是大量心脏细胞受影响时,就会出现'重 症',心脏的'泵'功能就会受到严重影响,可能导致心 律失常,心力衰竭等并发症,甚至猝死。"董小莉说。

她介绍,导致心肌炎的病因多种多样,但最常见 的是病毒感染,也是狭义上人们平时所说的心肌炎。 主要的几类病因包括:感染性因素、自身免疫性疾病、 药物或毒物反应以及过敏反应等。

其中,感染性因素是最主要的致病因,一是病毒 感染,如柯萨奇病毒、埃可病毒等肠道病毒,流感病 毒、腺病毒、新冠病毒等呼吸道病毒以及其他病毒。 病毒感染后会直接损伤心肌细胞,或者通过触发人体 自身的免疫系统过度反应,在杀灭病毒的同时"误伤" 心肌细胞;

二是细菌感染,如白喉杆菌、葡萄球菌、链球菌 等,也会造成心肌炎。

在自身免疫性疾病方面,如系统性红斑狼疮、类 风湿关节炎、结节病等,这些疾病会导致免疫系统攻 击自身组织,包括心肌。

此外,某些药物(如一些化疗药物、抗生素)、酒精 滥用、重金属中毒、蛇毒或蝎毒等都可能引发中毒性 心肌炎。

"心肌炎的症状缺乏特异性,很容易与感冒、肠胃 炎等常见病混淆,这也是其危险之处。症状的严重程 度与心肌受损的范围和位置有关。"董小莉说,典型的 症状如胸痛,患者可能感到胸口有压迫感、刺痛或闷 痛,有时会误以为是心绞痛;心力衰竭相关症状如呼 吸困难、气短等,初期可能在活动后出现,严重时在休 息状态下也会感到气促,甚至无法平躺,需要垫高枕 头才能入睡。另外还有极度疲劳、乏力,肢体水肿、心 律失常等。

她强调,须特别注意的"警示信号",关键的一点 是在"感冒"或"肠胃炎"之后1-3周内,如果出现难以 解释的严重乏力和累,活动后气短明显喘不上气,胸 痛心悸甚至晕厥等情况,很可能就是心肌炎引起的, 一定要引起重视并及时就医。

哪些人群相对高发?

董小莉表示,心肌炎大部分是轻症,很多人没有 感觉, 青少年和中年, 尤其是压力大熬夜多的群体容 易患病。

具体来说,年轻人是最常见的高发群体。当病毒 入侵时,他们的免疫系统可能会反应"过度激烈",在 清除病毒的同时,对免疫系统攻击被病毒感染的心肌 细胞造成更严重的心肌细胞自身免疫损伤,导致出现 爆发性心肌炎甚至猝死。而且年轻人活动量大、感染 后不注意休息甚至带病运动,大大增加心脏负担,进 一步增加心肌炎发展为重症的可能。

儿童、免疫力低下者(如艾滋病、服用免疫抑制剂 的患者)、孕妇、长期过度劳累、大量饮酒及有基础病 的患者,因为病理或生理原因导致免疫力下降也容易 被病毒感染,还有某些人携带特定的基因,可能使他 们更容易在病毒感染后发展为心肌炎。

她表示,最关键诱因是病毒感染后没有得到充分 休息,特别是进行剧烈运动。运动时身体会产生应激 激素,同时增加心脏负荷,此时病毒更容易侵犯心肌, 或引发剧烈的免疫反应;另外,病毒感染后仍然熬夜、 加班、劳累会进一步削弱免疫力,给病毒可乘之机。

因此,无论是否属于高危人群,在患上感冒、流 感、肠胃炎等感染性疾病后,一定要给自己足够的休 息时间。遵循"症状消失后,再休息至少一周才能逐 渐恢复运动"的原则,避免给心脏带来不必要的风险。

如何做好防治措施?

董小莉说,心肌炎是一种需要严肃对待的心脏疾 病,它的发病常常与一次看似普通的病毒感染相关联。 具体建议有三个方面:

一是提高警惕:"感冒"或"肠胃炎"之后需要好好休 息,尤其避免剧烈运动或过度劳累,牢记"警示信号",不 要轻易将胸痛、气短归咎于"没休息好"或"太累了"。

二是及时就医:一旦出现可疑症状,尤其是病毒 感染后出现的心脏相关不适,应立即前往医院就诊, 通常需要看心血管内科。医生会通过流感或新冠病 毒拭子检测、心电图、心肌酶谱检查(抽血查心肌酶、 肌钙蛋白等)、心脏超声、心脏磁共振等来诊断。由于 每种检查都有其局限性,且患者就诊距离发病的时间 不等,医生可能会为患者同时开具多种检查以帮助更 加准确地诊断、评估病情及指导治疗方案。

三是治疗:"好好休息"是预防和治疗病毒性心肌 炎最重要的方法。避免在生病期间或病后立即进行剧 烈运动或过度劳累,给身体和心脏足够的恢复时间。保 证营养和水分,以支持免疫系统。如果病因确定是甲 流、乙流或新冠病毒感染,及时使用针对相应病毒的 药物,可以让病程缩短并有效减少重要内脏的损伤。

虽然大多数轻症心肌炎患者预后良好,但识别其 早期信号并积极治疗至关重要。

关注世界骨质疏松□

骨质疏松不是老年人的"专属病" 预防骨质疏松妙招

10月20日是世界骨质疏松日。2025年世界 骨质疏松日的中国主题是"健康体重,强骨健身"。 医生提醒,骨质疏松已不是老年人的"专属病",不 良生活习惯正加速年轻人骨量流失,应尽早识别、 科学干预。

●哪些人易患?

骨质疏松症,是一种以骨量低下、骨组织微结 构损坏,导致骨脆性增加,易发生骨折为特征的全身 性骨病。骨质疏松症大致分为原发性和继发性两 类:原发性骨质疏松症包括老年骨质疏松症、绝经 后骨质疏松症等;继发性骨质疏松症指由影响骨代 谢的疾病、药物及其他明确病因导致的骨质疏松。

青海省医师协会骨科分会骨质疏松学组组长、 青海省人民医院健康管理部副主任单中书介绍,对 于女性而言,绝经后由于雌激素水平骤降,骨量流 失,因此建议女性在45岁后、男性60岁后定期进 行骨密度检查, 高危人群需在医生指导下进行药物

"患甲亢、糖尿病等代谢性疾病,长期使用糖皮 质激素、抗癫痫药等药物,酗酒、吸烟等人群易发生 继发性骨质疏松。"沈阳市第五人民医院骨外科主 任医师赵亮介绍。

●症状有哪些?

"频繁感到莫名疲劳""腰背或关节隐隐作痛" "夜间小腿反复抽筋"……专家提醒,这些常被归为 "作息乱了""缺钙而已"的症状,可能是骨骼发出的 健康预警。宁夏医科大学总医院老年医学科主任 医师雷晨指出,除了上述容易被忽视的表现,更直 观的信号包括:身高比年轻时缩短3厘米以上,以 及指甲变薄、易断裂。

沈阳市骨科医院关节外科主任医师翟良全说, 随着病情进展,患者症状会加剧,出现负重能力下 降、全身骨痛、驼背等脊柱变形问题。最危险的是 发生"脆性骨折",如打喷嚏、弯腰提物或站立高度 摔倒发生骨折。

单中书提醒,科学管理体重与骨骼健康密不可 分,无论是低体重还是肥胖,都会对骨骼健康产生 不利影响。

●预防从哪入手?

骨质疏松怎么治,怎么防? 专家指出,骨质疏 松的治疗并非单纯补钙,而是需要综合规范的治疗 方案。翟良全介绍,可从三方面入手:第一,补充钙 和维生素D,通过食用奶制品、豆制品、坚果、蛋类 等补充钙质;通过晒太阳和食用三文鱼、金枪鱼等 多脂鱼的方式补充维生素D;食物补充不足时,可 在医生指导下服用钙、维生素D补充剂。

第二,科学运动,散步、太极拳、慢跑等温和运 动既能增强骨骼强度,又能改善身体平衡能力,减 少跌倒风险,但要避免过度弯腰、负重、剧烈运动。

第三,减少对骨质的消耗,控制体重,避免过胖 或过瘦;戒烟、限酒,避免过量饮用咖啡及碳酸饮 料;保持良好情绪,避免熬夜。

由于骨质疏松患者易出现骨折现象,沈阳急救 中心医生王涛提醒,记住"三要三不要"口诀:要慢, 起身、站立、转身、上下床,在浴室、厨房、雨天室外 行走时,动作放缓;要亮,必要时在家中安装声控 灯、智能感应夜灯;要稳,家具安放稳固,避免砸伤, 必要时铺设防滑地垫和扶手。不要逞强,做不了的 事主动求助;不要将就,不合适的眼镜、松垮的拖 鞋、过长的裤腿、打滑的鞋应及时更换;不要忽视, 出现视力下降、头晕、乏力等症状时,应及时关注并 寻求改善。 (据新华社北京10月20日电)